

# 以先学先知为民法典预热

□李昌森

## 热点快评

“要深刻领会民法典的人民性”“要带头学法普法守法,以上率下推动全社会增强对法治的信仰信念,切实汇聚起贯彻实施民法典的强大力量”,市委学习中心组学习民法典为全市做出样子。

民法典是我国立法史上的一个里程碑。这个集同一门类各种法规大成、目前体量最为庞大的法律,大到国家所有制、土地制度,小到老百姓邻里纠纷、婚姻家庭、生产经营、个人信息保护、私有财产权利保护,从宏观的国家发展到微观的个人利益,从生老病死到吃喝拉撒,几乎涵盖了人们生活的方方面面。民法典带领我们走进民事权利更有保障新时代。

一张保护私权的法网。作为新时代人民权利的宣言书和保障书,民法典充分体现了民本特色。住宅建设用地70年到期、高空抛物伤害、手机APP收集个人信息等社会热点和百姓关切,民之所呼,法有所应,民法典均进行了直接回应。你好好地走在路上,头顶上突然被来路不明的高空抛物砸伤,找谁说理?民法典告诉你,可以找物业服务企业,也可以报警,公安等均有责任依法及时查明责任人,为你维权。令人头痛的来路不明的骚扰电话、莫明其妙的隐私恐吓、一不留神的肖像权被侵、AI换脸隐患等,往日投诉无门的困扰,都会受到民法典的有效保护。

一部有效规范公权的法典。公权与私权是一对矛盾统一体,民法典调整和规范的是平等主体之间的人身关系和财产关系。保护私权,公权该做什么、不该做什么、应该怎么做,民法典都

有明确规定。一是公权的行使要到位。以住宅公共维修资金为例,业主购房时都按合同缴纳了公共维修资金,可在不少地方这笔资金常年“沉睡”,业主很难因需要用到这笔钱。民法典明确规定,政府有关部门、居民委员会应当对设立业主大会和选举业主委员会给予指导和协助,适当降低业主共同决定事项特别是使用建筑物及其附属设施维修资金的表决门槛,并增加规定紧急情况下使用这笔钱的特别程序。为维护民权,公权要依法到位、要主动作为,不能懒政、赖政。二是公权的行使要规范化。“禁止物业服务人采取停止供电、供水、供热、供燃气等方式催交物业费”。保护私权,公权要依法行事,有所为有所不为,不能由着性子来。

一部律条和道德规范有机结合的百科全书。法为天平,德为准绳,法律本身就是一种道德控制,民法典体现的是社会成员在行为规范上的充分共识。以法

治承载道德风尚、以道德滋养法治精神,是这部民法典的一大特色。诚信是人类社会千百年传承下来的美德,也是社会主义核心价值观的基本要求。民法之所以能够成为时代公认的基本法,就在于市场经济是以诚信为基础的契约经济。民法典在总则编中开宗布义,倡导诚信的价值原则,同时在物权编、合同编的许多具体条款中,建立起诚信导向机制和失信惩戒机制,既提供了司法审判和执行指引,也营造了诚信价值观的法治环境。“禁止霸座”“扶跌倒老人被讹怎么办”“树立优良家风”“敬老爱幼”等,民法典中许多内容都打上了社会主义核心价值观与中华传统美德的印记。

恩格斯认为,民法乃是“以法律形式表现了社会经济生活条件的准则”。良法是善治的前提,民法典虽然明年1月1日才施行,但从现在开始,就应养成有法必依的良好习惯。学法、知法、守法,这个社会才更加文明进步。

## 有话直说

### 金融纾困要“雷声响雨点大”

□徐剑锋

炎炎夏日,烈日晴空。14日,海门农商银行行长左明再次带队,进企业、下车间、解难题、促发展,近距离了解企业经营现状和金融需求,帮助企业解决融资困难,将农商行的好产品、好政策、好服务送到企业“家门口”。(8月21日《南通日报》)

此次疫情对经济发展造成的冲击有目共睹,不少市场主体面临着前所未有的压力,特别是中小微企业和个体工商户更是举步维艰。融资难、贷款难是绝大多数企业目前面临最急迫、最需要“输血”的事情,我市金融机构围绕纾困实体经济频出实招、善打“组合拳”。透过一组组“干货满满”的数据背后,金融活水正持续激荡,为帮助中小微企业渡过难关、稳住经济基本盘发挥了积极作用。

习近平总书记指出,要强化对市场主体的金融支持,发展普惠金融,支持适销对路出口商品开拓国内市场。金融纾困既要“雷声响”更应“雨点大”,在关键时刻搭把手、危难之际扶一扶。这就需要广大金融机构始

终坚持问题导向、企业满意导向,多深入企业一线,多走走市场路线,紧紧围绕企业所想所盼、所需所求,想方设法拿出硬核措施,不仅不抽贷、不压贷、不断贷,而且要在融资“增量、降价、提质、扩面”上下功夫,围绕科技金融、绿色金融、消费金融等领域持续创新金融产品和模式,进一步畅通融资流向,拓展融资方式,不断满足企业多样化的金融需求。

金融纾困不是一般之急,而是十万火急,等不起、拖不得。因此,金融机构既要当“店小二”,更要做“急郎中”,进一步畅通金融审批、出账放款等绿色通道,把“不见面审批”“最多跑一次”走深走实,急事急办,特事特办,着力破解续贷转贷、抵质押等难题,让企业轻装上阵、聚力发展,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

经济形势越复杂、企业发展越困难,金融纾困工作越要雪中送炭。只要始终坚持企业为本,用足用活金融政策,创新创优金融服务,就一定能让中小微企业和个体工商户存活下来,并且活得更好。

## 世相杂谈

### 风情小镇需“故事附能”

□孙小二

人到泰国旅游的热情;《非诚勿扰》引爆了北海道的旅游潮;《北京遇上西雅图》让西雅图成了中国人旅游的热门城市。影视剧带热旅游业,就在于“故事的力量”。

这是一个注意力稀缺的时代,要想抓住游客的心,必须有动人的故事,鲜明的主题。故事为主题服务,主题俘获游客。旅游景区植入动人的故事和鲜明的主题,可以给旅客带来强烈的内心冲击。好的故事可以让游客产生美丽的联想,使游客精神愉悦,感受到独特的内心体验。

风情小镇需“故事赋能”,用动人的故事吸引人、打动人,让风情小镇“风情款款”。5G时代已经来临,移动互联网催生了信息爆炸,人们的注意力比黄金还宝贵。人们没有太多理由去关注某一个景点,但人们愿意倾听你为他们打造的主题故事,并为之买单。



“食物是吃的不是拿来浪费的。”记者在多地走访发现,如今很多餐厅、饭店等多措并举,通过推出小碗菜、半份菜,配备打包盒,摆放宣传标牌等方式,引导消费者文明就餐、理性消费,减少“舌尖上的浪费”。而适量点餐、不剩菜、不剩饭,也正在成为很多消费者的自觉行为。

(据《人民日报》)

## 观点声音

按照教育部的相关通知要求,目前许多学校已制定了返校时间表。例如,北京多所高校出台了分类分批返校措施,不同年级的学生在不同日子返回学校。乐观来看,因为高校具有完善的后勤设施,学生在学校里确实能够“自给自足”,完成绝大部分生活所必需的活动。然而,作为城市的社区,高校势必与属地发生各种人员往来,完全隔绝与外界的联系是不现实的。仅仅针对学生实施封闭式管理,对疫情防控有多大实质性意义,也需要高校管理者认真评估。做好校园疫情防控最重要科学精准,防控措施不要过度加码,以免削弱恢复正常教育教学秩序的意义。

——光明日报《高校疫情防控应更贴合师生诉求》

近日,某地一地铁站有一位老人因为出示不了健康码,乘车受到阻拦。一边是严格执行防疫规定的工作人员,一边是搞不定健康码却执意进站的老人,事情不复杂,却上了热搜,人们讨论热烈。现实生活中,不少老年人使用“老人机”,不会使用智能手机,难以融入数字社会,成为“脱网一族”。面对疫情,今年3月份杭州市西湖区翠苑街道各社区就曾安排代办员和助老员为老人们申领健康码。北京的公园管理部门则表示,可出示身份证件等有效证件或提供身份证件号码,由工作人员协助核验健康状况,验证通过后即可入园。可以说,这些地方的公共政策主动“适老化”,都是为了让老年人“不掉队”,不仅体现了公共服务的包容性,也让公共政策充满善意与温度。期待各地都能够学习借鉴。

——经济日报《公共政策应主动“适老化”》

智能制造工程技术人员、人工智能训练师、互联网营销师……自2019年4月至今,人社部联合多部门发布的新职业已有38个。这份朝气蓬勃的职业榜单,背后是实实在在的人才需求。新生事物的发展,需要经历一个逐渐发展的过程,新职业也不例外。新职业打开了新赛道,但能不能变成康庄大道,有待各方努力。现实来看,新职业的“新”不仅在于类型刚刚诞生,也在乎发展刚刚开始。正因为基础比较薄弱、处于起步阶段,需要制度来保障发展。需要法律来规范可能出现的误区,更需要人才培养体系与之匹配衔接。在一个新职业层出不穷的时代,职业所承载的价值不断改变,对于就业的理解也更为多元。但无论就业形态如何变化,唯一不变的是需要终身学习。而这,或许是求职者最为坚实的依靠。

——人民日报《在新职业的风口翱翔》

作为院线重启后首部国产大片,《八佰》不负众望,其点映首日票房便破千万,而正式上映第三天,票房就已突破6亿元。《八佰》取材于真实历史事件——四行仓库保卫战。这不仅在于战士们英勇无畏、视死如归地保家卫国,本身就值得历史铭记;也在于这场战斗,唤醒了一批最重要的“观众”——苏州河对岸的中华儿女们。但在这一战斗中,他们看到了战争的血腥、残酷、死亡,看到中国军人的不畏战、不服输、不怕死,原本沉寂的民族意识、家国情怀被充分唤醒,意识到中国人在遭受侵略,而中国军人在以血肉守护他们一隅的安宁、守护国土的完整。这一刻,他们精神觉醒并以各种方式加入这场保卫战。

——新京报《八佰:一场唤醒民族意识与家国情怀的战斗》

## 打造长三角一体化发展的南通样板

□李兆清

### 江海锐评

在20日召开的扎实推进长三角一体化发展座谈会上,习近平总书记的重要讲话,在江苏大地引发热烈反响。我们要学习、贯彻、执行好习总书记的讲话精神,紧扣一体化和高质量两个关键词抓好重点工作,真抓实干,埋头苦干,努力打造长三角一体化发展的江苏样板。

以高质量一体化打通交通动脉。7月1日,沪苏通长江公铁大桥通车,沪苏通铁路同步开通运营。大桥的通车有着历史性的意义。从此,上海至南通的旅行时间由原来3.5小时缩短为1小时6分钟,大大缩短了上海与南通及苏北地区的时空距离。之前的苏通大桥、崇启大桥,再加上如今的沪苏通长江公铁大桥,加快了南通全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推动高质量发展的步伐。其

他地方也在积极打通交通动脉,缩短前往上海所需时间。

以高质量一体化推进产业发展。上海正在积极推进腾笼换鸟,有的产业可能要转移到其他地方。长三角不少城市都在对接上海,努力将上海的优势产业转移到当地,带动本地经济社会的发展。为搭建好对接服务上海的平台,南通从2017年开始每年都在上海举办一次对接服务上海大会活动。上海市北高新(南通)科技城正是南通对接上海结出的硕果。比如海安市积极对接上海,打造杨浦海安工业园、奉贤海安工业园。上海企业到海安投资兴业,带动了海安经济社会发展。

以高质量一体化改善营商环境。推进经济社会发展,营商环境很关键。近年来,党中央、国务院高度重视营商环境的改善和优化。此次座谈会上,习总书记明确要求长三角区域对标国际一流标准改善营商环境。我们要落实好《长江三角洲区域对标提升税收营商环境升级版清单》,持续改善税收营商环境的改善。

南通要落实好长三角一体化发展的国家战略,借力政策优势,发挥地方特色,打造长三角一体化发展的南通样板。

党的十八大以来,生态文明的重要性与日俱增。建设长三角生态绿色一体化发展示范区,是实施长三角一体化发展战略的先手棋和突破口。对于长三角生态环境的治理,我们要有一盘棋意识,通过协同治理推进生态环境的改善。长三角地区生态环境部门既要加强协作,也要注重机制创新,夯实绿色发展基础。江苏在推进长三角区域生态环境共保联治上积极作为,也取得了很好的成效。我们要坚持好的做法,同时吸纳其他地区的先进经验,与其他地区共同推进长三角生态环境的改善。

南通要落实好长三角一体化发展的国家战略,借力政策优势,发挥地方特色,打造长三角一体化发展的南通样板。

爱护老人,从我做起